
Απόκριες ονομάζονται οι τρεις εβδομάδες πριν από την Καθαρά Δευτέρα οπότε και 

αρχίζει η Μεγάλη Σαρακοστή. Η Κυριακή της τρίτης  εβδομάδας, η Κυριακή της 

Απόκρεω -και συνεκδοχικά ολόκληρη η περίοδος από την είσοδο του Τριωδίου μέχρι 

την Καθαρά Δευτέρα- ονομάστηκε έτσι, επειδή συνηθίζεται να μην τρώνε κρέας οι 

Χριστιανοί, δηλαδή «να απέχουν από το κρέας». Ανάλογη με την ελληνική λέξη 

Αποκριά είναι και η λατινική λέξη Καρναβάλι (Carneval, Carnevale, από τις λέξεις 

Carne=κρέας και Vale=περνάει). 

Τις μέρες αυτές λαμβάνει χώρα το έθιμο του γλεντιού, της ψυχαγωγίας και του 

«μασκαρέματος», της μεταμφίεσης, που έχει τις ρίζες του στα Κρόνια 

«Λουπερκάλια» και «Σατουρνάλια» και στις αρχαιότερες «Διονυσιακές γιορτές» των 

Ελλήνων, όπου οι άνθρωποι μεταμφιέζονταν, χόρευαν, τραγουδούσαν πίνοντας κρασί 

και το κέφι κορυφωνόταν προς τιμή του Διόνυσου. 

Αν θέσουμε το ερώτημα ποιος είναι ο θεός του Καρναβαλιού, η απάντηση είναι 

σαφής: ο Διόνυσος. Είναι ο θεός του κρασιού και του γλεντιού, των αστείων 

πειραγμάτων, του εκστατικού χορού, αλλά και της μεταμφίεσης. 

Καρναβαλικές εκδηλώσεις γίνονται σε πολλές πόλεις της Ελλάδας αλλά Βασίλισσα 

του καρναβαλιού είναι η Πάτρα. 

 

Το Πατρινό καρναβάλι αποτελεί τόσο τη μεγαλύτερη όσο και την παλιότερη 

αποκριάτικη εκδήλωση στην Ελλάδα και μία από τις μεγαλύτερες στο κόσμο όσον 

αφορά τη συμμετοχή των καρναβαλιστών και την ιστορία του. Μετρά 193 χρόνια 

ιστορίας. 

Οι εκδηλώσεις αρχίζουν στις 17 Ιανουαρίου και διαρκούν μέχρι την Καθαρά 

Δευτέρα. Κορυφώνονται το τελευταίο Σαββατοκύριακο της Αποκριάς με την 

νυχτερινή ποδαράτη παρέλαση των πληρωμάτων του Σαββάτου, τη φαντασμαγορική 

μεγάλη παρέλαση αρμάτων και πληρωμάτων της Κυριακής και τέλος το τελετουργικό 

κάψιμο του βασιλιά καρνάβαλου. 
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Ονομαστές για το εορταστικό τους κλίμα είναι και οι παραδοσιακές καρναβαλικές 

εκδηλώσεις στην Μακεδονία. 

 

Η κοζανίτικη αποκριά  είναι μια ζωντανή διονυσιακή γιορτή που επαναλαμβάνεται 

από τους κατοίκους της τους τελευταίους τρεις αιώνες. Ο πυρήνας αυτής της γιορτής 

είναι οι Φανοί. Οι φανοί σε όλη την πόλη ανάβουν κατά τις 8 το βράδυ της Μεγάλης 

Αποκριάς, κι αμέσως οι άνθρωποι της γειτονιάς ξεκινούν το τραγούδι. Οι 

παρευρισκόμενοι σχηματίζουν έναν κύκλο γύρω από τη φωτιά με τον κορυφαίο 

τραγουδιστή στην κορυφή του χορού και με ρυθμικό τρόπο επαναλαμβάνουν τα 

λόγια του υπό το χτύπημα των χεριών τους. 

 

 

Ξακουστές είναι και οι Οι «μπουμπούνες» της Καστοριάς. Μεγάλες φωτιές που 

ανάβουν στις πλατείες της πόλης. Την Κυριακή της μεγάλης Αποκριάς μικροί και 

μεγάλοι συγκεντρώνονται στην γειτονιά τους και ανάβουν την φωτιά ενώ ορχήστρες 

με πνευστά και χάλκινα παίζουν τοπικούς σκοπούς. 

 



 

Επίσης οι αποκριάτικες εκδηλώσεις στο Ξινό Νερό Φλώρινας διακρίνονται για την 

σάτιρα, τον αυτοσαρκασμό και την έντονη διακωμώδηση των πάντων. Διαρκούν  

πέντε μέρες και περιλαμβάνουν χορούς μεταμφιεσμένων, με αποκορύφωμα την 

παρέλαση αρμάτων και πεζοπόρων ομάδων στο κέντρο της πόλης.  

Οι Απόκριες είναι ίσως η πιο αυθεντική ελληνική γιορτή που επιβιώνει από την 

αρχαιότητα ως σήμερα, ενώνοντας κάθε θρησκεία και πολιτισμό. 

 

 

 


